

“Saludo a Franco: ¡Arriba España!”

Nuestras tropas han ocupado la primera línea del famoso cinturón de Bilbao

Comunicado oficial

EJERCITO DEL SUR

Frente de Córdoba.—En el sector de Peñarroya se ha rechazado un ataque enemigo con el intento de atacar, cogiéndole al enemigo ocho muertos, un prisionero y 11 fusiles y bastantes bombas de mano.

En el sector de Espiel se rechazó un ataque rojo, siendo perseguido el enemigo por nuestras tropas, que le cogieron 30 muertos, 20 fusiles, y un fusil ametrallador.

En otro ataque del enemigo al puerto Calatraveño, también fué rechazado con toda energía, causándole numerosas bajas.

En los distintos frentes andaluces se han presentado hoy seis soldados y 15 milicianos, muchos de ellos con armamento.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Nuestras fuerzas aéreas han obtenido hoy un nuevo y señaladísimo triunfo.

En el frente de Aragón, en varios combates aéreos para impedir el bombardeo de la aviación enemiga, se han derribado 2 aparatos rojos de caza y cuatro de bombardeo, y por nuestra artillería antiaérea fué también abatido otro aparato de bombardeo.

Nuestra aviación bombardeó el aeródromo enemigo del Carrascal, logrando incendiar cuatro aparatos.

En todas estas operaciones aéreas no hemos perdido ni un solo avión.

Salamanca 11 de junio de 1937.—De orden de S. E. el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

AMPLIACION AL PARTE OFICIAL

Ampliación del Boletín de información con noticias concretas recibidas a las 23.30 de la operación llevada a cabo por nuestras tropas en Vizcaya.

Se ha ocupado por nuestras tropas la primera línea del cinturón de Bilbao, jalonada por las alturas de Urculu, cota 370, Arrabalgame, cota 363, cota 371, San Pedro, cota 190 y 100, Mendorralce y pueblo de San Martín de Fica.

Las fortificaciones enemigas cayeron en manos de nuestros bravos soldados, que causaron al enemigo más de doscientos muertos, y cogieron prisioneros unos 50 milicianos, entre ellos un capitán y un teniente.

El quebranto sufrido por el enemigo ha sido grandísimo. La operación continuaba con toda decisión a la hora de cerrar el parte y nuestras tropas iban progresando y limpiado de enemigo la zona comprendida entre la primera y segunda línea de fortificaciones del cinturón de Bilbao.

Siete aparatos rojos derribados por nuestros cazas cuando se disponían a bombardear Zaragoza

Zaragoza.—Poco después de las seis de la mañana se anunció la presencia de aparatos rojos. Inmediatamente se elevaron nuestros cazas, entrando poco después en acción nuestras baterías antiaéreas, para colaborar en la persecución de los aparatos rojos.

Nuestros cazas trabaron combate con los aparatos marxistas. El combate duró algunos minutos y se desarrolló por encima de las nubes. Uno de nuestros cazas tocó a un aparato rojo, que cayó envuelto en llamas. Fué el primer triunfo del día. A las diez y media de la mañana volvieron los aparatos rojos otra vez, pero bastó la presencia de nuestros cazas para que desistieran de su propósito de bombardear Zaragoza.

Minutos antes de las once los rojos intentaron de nuevo entrar en la ciudad. Se advertía que tenían un verdadero empeño en dejar caer sus bombas sobre Zaragoza. Parecía como si hubieran recibido una orden concreta y terminante de realizar un bombardeo aparatoso sobre la ciudad. Las baterías antiaéreas rompieron el fuego con tal ímpetu, que deshicieron la formación de las dos escuadrillas enemigas. Entonces fueron atacadas por nuestros cazas.

A los pocos minutos se vio caer envuelto en llamas un aparato rojo, y otro seriamente herido cayó en dirección a Perduera. Uno de nuestros cazas se lanzó contra tres aviones rojos, a los que, después de una obstinada persecución, logró dar al-

cance sobre la vertical del Burgo de Ebro. A uno lo derribó fácilmente y trabajó con los otros dos, a los que puso en vergonzosa huida. El aparato rojo cayó en una era del Burgo, pereciendo carbonizados a sus tripulantes. Era un magnífico avión de bombardeo.

A las dos de la tarde los rojos intentaron de nuevo llegar hasta nuestra capital. Esta vez llegaban seis aparatos de bombardeo protegidos por cuatro cazas rusos. Uno de nuestros cazas se adelantó, enfrentándose con los cuatro cazas, y logró derribar a uno, poniendo en vergonzosa huida a los otros tres. Por encima de nuestras trincheras se vio pasar pocos minutos después un aparato envuelto en llamas, que fué a estrellarse contra el suelo en terreno no enemigo.

En las primeras horas de la tarde quedaron localizados todos los aparatos derribados. Dos cayeron en los Altos de la Muela, uno en El Burgo, uno en Alfajarín, uno en Los Pedrucos, uno en Vella de Ebro, y otro cayó en las líneas rojas. En esta jornada, nuestros aparatos no sufrieron ni una sola baja.

A las seis de la tarde fueron traídos en camiones los restos de los aparatos derribados, que fueron recibidos por el público con el mayor entusiasmo, dándose vivas a España, a Franco y a la gloriosa Aviación nacional.

DEL FRENTE DE VIZCAYA

Nuestra aviación y artillería baten eficazmente las posiciones enemigas.—La cordillera de Fica está integra en nuestro poder y con ella la primera línea del cinturón de hierro de Bilbao.—A las ocho de la noche continuaban las operaciones

Vitoria, 12 noche.—Anoche, al transcribir mi crónica diaria la terminaba con la certeza de que si el tiempo, como parece, seguía bueno, pocas horas después se reanudaría nuestro intermido avance. Así ha sido en efecto. Amaneció sin nubes y ha comenzado la actividad de la artillería. Bien temprano también los pájaros azules emprendan su vuelo. Cuando llegamos madrugadores a Rícol, los cañones y los trimotores lanzan su carga mortífera sobre las líneas enemigas inmediatas al cinturón de hierro en una actuación intensísima.

Pero pronto ha tenido que paralizarse. El tiempo empeoraba y el cielo se encapuchaba de nuevo. Hemos temido que se cumpliera el refrán: Nuestro gozo en un pozo. No ha sucedido así, gracias a Dios. Ha sido una breve interrupción porque despejaba de nuevo por momentos y renacía la esperanza. A media mañana se volvía a empezar.

De una privilegiada altura he seguido el desarrollo de la operación. Nuestras baterías no cesaban de disparar ni un momento y nuestros aviones trabajaban como nunca. Ante mí la mole de Bizargui, que se une a la cordillera llamada de Fica sobre la cual se actualiza con ritmo creciente de izquierda a derecha. Casi inmediata al Bizargui está la primera cota. Se ven perfectamente sus estupendos arriberamientos. Contra ellos iban los certeros disparos de nuestras baterías y las descargas de los trimotores en incesante castigo. Apreciamos como las columnas de humo se extendían hasta la derecha, lo que nos indica que las posiciones enemigas de la izquierda dejaban de ser rojas y se convertían por obra y gracia de nuestro Ejército invencible en posiciones españolas.

Tras la durísima preparación artillera y aérea ha intervenido nuestra infantería protegido su avance por las escuadrillas de caza.

Para el mediodía la primera cota—la más cercana al Bizargui—sobre el pueblo de Morga era ya de España. Lo hemos visto. Pero además acaba de volar sobre nosotros un aparato que ha dejado caer un largo tubo encarnado que quedó a cinco metros de donde estamos. Un soldado se apresura a recogerlo trayendo de él el parte y lanzando el tubo a tierra, que enseguida estaba lanzando humo amarillento indicando al javalí dor que su no-filiación obraba ya en poder del mando.

Al poco tiempo el avión ha vuelto dos veces más. Eso quiere decir que las otras dos cotas estaban también logrando.

Han sido momentos grandiosos. El maravilloso paisaje que se abre ante nosotros era el mejor y más digno escenario de la nueva proeza que estaban realizando nuestra artillería aviada e infantes. Algo que no se puede describir, que solo viéndolo se acierta a comprender y solo he de todo, a sentir. Porque cuanto estoy presentando hace subir la emoción y el entusiasmo al máximo.

Si tales eran los objetivos conseguidos tan gallardamente, contadas horas ha bastado. Pero yo creo que los objetivos de hoy eran principalmente castigar en forma continuada e implacable las líneas enemigas para quebrantar su moral para hacerles ver que es inútil toda resistencia y que contra España nada puede la antiespaña.

Eran las tres y media de la tarde y la cordillera de Fica estaba ya íntegra en nuestro poder. A continuación de estas cotas se distinguen las formidables trincheras del cinturón. Pues bien, sobre ellas ha continuado el fuego de nuestras baterías. Sobre ellas y sobre El Gallo y otros puntos de esa muralla Chilna y nuestros aviones de bombardeo las de trozan desalojando a los oseparristas a quienes nuestros cazas persiguen ametrallándolos.

A las ocho de la noche, cuando me retiré de la línea de fuego, la operación no había terminado. El avance realizado hasta entonces tenía un fondo de cuatro kilómetros y medio por terrenos escarpados, dísimos arados de trincheras y cubiertos de toda suerte de obstáculos naturales.

Pero nuestras tropas, pese a las dificultades impuestas por el fuego seguían adelante; su único afán es medir la callada defensiva de la tan fría y llevada línea de El Gallo.

Hoy hemos vivido una de las más trascendentales jornadas de toda la campaña del Norte. El quebranto del enemigo—objetivo fundamental del día—ha

sido enorme. Ni sus cañones de El Gallo hablan, ni la resistencia de sus batallones, con no ser pequeña, ha sido tan grande como se esperaba y como la calidad de sus defensas nación preagiar, el último acto del drama de la Vizcaya roja se acerca por momentos.

Salamanca.—El enviado especial de la Oficina de Prensa del Cuartel del Generalísimo en el frente de Vizcaya, dice en su crónica de hoy lo siguiente:

He lucido, por fin, el sol. No hay que decir que la mañana de la mañana están operando nuestras brigadas con un éxito increíble y a la hora de retirarme del terreno todavía siguen infatigables nuestros muchachos, avanzando para explotar el éxito que se ha tenido durante toda la mañana de hoy.

La primera brigada que salió del Bizargui en cuanto se levantó la niebla, ocupó las cotas 363, 371, 353, 345, 348 y 370. A las once de la mañana todos estos montes estaban en nuestro poder, no sin que el enemigo hiciera resistencia, sobre todo porque tenía extraordinariamente atrincheradas las lomas que rodean el monte Urkul. En este las líneas de alambres eran triples, y a pesar de ello, nuestros soldados coronaron a las dos y media de la tarde esta posición, la última antes del cinturón de Bilbao.

El avance ha presentado por este lado un Tondo de cuatro kilómetros pero repitió lo que tan pocas veces he dicho: que no importa tanto la extensión lineal como las alturas que se dominan.

La brigada, a su vez, ocupó la cota 200 y Garchu, y las lomas que rodean el las dos anteriores más hacia el Norte, ocupó San Martín de Fica. San Miguel de Fruntz, Calaveja, Iordeta, Videcha y Catrecha, todos ellos sobre la carretera de Fica a Munguía, la que, naturalmente, ha quedado en nuestro poder.

En Munguía no hemos tenido necesidad de entrar, pero desgraciadamente los rojos desde que se ocupó a las dos de la tarde, San Martín de Fica, incendiaron Munguía y huyeron.

La acción aérea ha sido realmente maravillosa. Puede decirse que a ella se debe en gran parte el éxito extraordinario hoy logrado. Más de cuarenta aparatos nuestros han estado castigando las líneas enemigas, que, como digo, estaban tremendamente fortificadas. Y ha sido tal el bombardeo de nuestros aviones, que cuando yo me retiraba del lugar del combate, la línea o cinturón de Bilbao, estaba todo el arrasado y con múltiples incendios, hasta el punto que tuvo que detener momentáneamente su avance nuestra infantería, porque de seguir adelante, probablemente hubiera rebasado el cinturón, pero a trueque de tener bajas a causa de las llamas, que eran en realidad un verdadero brasero, sobre todo a las siete de la tarde, en que nuestra aviación hizo un bombardeo de conjunto verdaderamente espantoso.

No puedo comunicar los últimos detalles de esta gloriosa jornada porque, como digo, continúa el avance a la hora de enviar este mensaje nueve de la noche, por que después del tremendo castigo, que se ha hecho al enemigo, es lógico que el mando quiera sacar del esfuerzo de nuestros soldados el debido provecho.

Los aviadores han dado cuenta de que esta tarde se han visto varios incendios considerables en Bilbao y en edificios cercanos a la ría. Sin duda, vieron cómo nos aproximamos como estamos en el mismo cinturón defensivo que ellos creían inexpugnable, han empezado a llevar a la práctica sus amenazas de convertir a la

DOS CARTAS SENSACIONALES

“La cosa no tiene remedio”. Prieto

“Se han hecho demasiadas barbaridades”. Besteiro

El fracaso de la maniobra, los ha descorazonado

Londres.—Ciertos servicios de información han logrado hacerse con un documento sensacional que prueba la maniobra que ha intentado llevar a cabo Indalecio Prieto para provocar una guerra internacional.

Según ese documento, que procede de Valencia, Indalecio Prieto, al tomar el Comité que preside Negrín, esperaba que Besteiro como embajador en Londres, lograra el apoyo de Inglaterra en favor de los rojos. Besteiro, en efecto trabajó intensamente en este sentido ofreciendo en Inglaterra unas presuntas seguridades de que el nuevo Comité de Negrín lograría establecer en España un régimen democrático, desbancando es absoluto a Largo Caballero y a los anarcosindicalistas.

DEMASIADAS BARBARIDADES

Parece que no sacó de sus gestiones muy buena impresión. En una carta enviada a Prieto, le dice:

“Tropezó con grandes dificultades y temo que no consigamos nada. Se han hecho demasiadas barbaridades y ahora el camino está lleno de inconvenientes. Se ha desperdiciado un tiempo precioso. La manera absurda en que se ha venido actuando por nuestros representantes, la serie de incidencias desarrolladas en Cataluña, y otros motivos de los cuales no es necesario hablar ahora, me hacen ser pesimista. Contamos, es cierto, con el apoyo de algunas organizaciones; pero este apoyo no se traduce en ventajas de orden oficial.”

TODO ESTA PERDIDO

Parece que Prieto, convencido de que todo está perdido para ellos, de que la victoria de Franco es inevitable, ha tratado de forzar a Francia e Inglaterra planteando un gravísimo conflicto internacional que diese origen a una guerra. A este fin iba encaminado el bombardeo por aviones rojos de las escuadras Italiana y alemana.

Prieto no ignoraba que empleaba un arma de dos filos; pero la situación le obligaba a ello.

En una carta dirigida por Indalecio a Ossorio y Gallardo, le dice:

EL FASCISMO ROJO

«Hemos desbaratado la situación. Lo dije antes y lo tengo que repetir ahora. La única manera de combatir al fascismo blanco consistía en establecer el fascismo rojo. No nos dejaron hacerlo, y luego, cuando ello ha conveido, no nos han permitido tampoco que establezcamos un régimen que hubiera aparentemente respondiera a los postulados democráticos.»

Hemos hecho, a destiempo, un ensayo de revolución demagógica. Nadie nos cree ya capaces de gobernar en serio. De otra parte, en lugar de organizar un ejército a base de los jefes y oficiales republicanos, como aconsejamos Diego y yo, se instauró una milicia anárquica, incontrolable, que nos ha llevado de derrota en derrota.»

En el documento a que hacemos referencia, Prieto habla de las posibilidades de tener que abandonar España de un modo definitivo.

El documento en cuestión recoge una impresión de Prieto sobre los trabajos a que se dedica actualmente Largo Caballero, a quien califica de analfabeto bestial.

NO HAY REMEDIO

«Si largó no hubiese llegado a creerse un estalido, otro gallo nos cantara. Pero lo ha deshecho todo. Impidió el 18 de julio la formación de un Gobierno a base de Diego, que diese sensación de querer mantener el orden burgués; y ha albarado después todas las demás fórmulas razonables. Lo que está sufriendo Aznárez nadie lo sabe. Lo que ha sufrido ya jamás le podrá ser compensado. Ni lo han querido entender. Ahora pagamos las consecuencias. Y ahora quieren buscar en Mijas un Mesías, cuando ya la cosa no tiene remedio.»

Gobierno Civil

Por incumplimiento de las instrucciones de la Comisión de Transportes para Abastecimiento de la población civil, se han impuesto las siguientes multas.

De mil pesetas a don Esteban Uzuiza, vecino de Belorado; de mil pesetas también a don Anastasio Ruiz de Arenillas, de Rtopisuera y otra de doscientas cincuenta a don Faustino Martínez, de esta capital.

MULTA CONDONADA.

El señor Gobernador civil ha con donado, en vista de las alegaciones impuestas por la interesada, la multa de 250 pesetas que fué impuesta a la señorita Purificación Domínguez, Dominguez, propietaria de la perfumería «Nelly», de Burgos.

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de Información con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 11 de junio.

EJERCITO DEL NORTE

Frente de Vizcaya.—En el día de hoy, la mejoría en el tiempo ha permitido que continuase nuestro avance.

Aún no se han recibido noticias de las unidades que a la hora de cerrar este Boletín, sigue la operación; pero se sabe ciertamente que nuestras tropas han obtenido una brillantísima y completa victoria, pues no solo han derrotado al enemigo poniéndolo en fuga y causándole numerosas bajas sino que una vez alcanzados todos los objetivos señalados para hoy, han seguido su avance y arrollador avance.

Frente de Asturias.—Tiroteo y ataque en el sector de Escambrón. En las cercanías de la zona de La Estaca, se han rechazado hasta ahora 96 muertos, numerosos heridos, entre ellos varios oficiales, de los que días pasados dejaron abandonados en el combate de la madrugada anterior, habiéndose recogido dos ametralladoras, 40 fusiles, 12 cajas de municiones, más de 200 granadas de mano y 80 rollos de alambre de espino, gran cantidad de material telefónico y 82 herramientas Zapadores.

Frente de León.—En la pasada noche atacó el enemigo la población de Peñas Gordas, siendo rechazado y dejando en las alturas 14 muertos y numerosas heridas, con la particularidad que nuestras tropas no tuvieron ni una sola baja.

Frente de Santander.—Sin novedades.

EJERCITO DEL CENTRO

Frentes de Madrid y Avila.—Sin novedades dignas de mención con algunos tiroteos.

Frente de Soria.—Se ha confirmado el castigo infligido al enemigo, habiéndose enterrado hoy de los cadáveres que dejó abandonados y quedan todavía más en ambas líneas.

Además del material cogido al enemigo y del que solo se dio detalle en el Boletín de ayer, se han recogido hoy otras dos ametralladoras rusas, 17 fusiles, 50 bombas y una central telefónica.

Frente de Aragón.—En el sector de Belchite fué rechazado un intento de ataque enemigo durante la noche última, causándole numerosas bajas.

En otros sectores, tiroteos y combates.

En uno de los sectores se han presentado tres tenientes y cuatro soldados.

Lectura del soldado

En la Jefatura provincial de Propaganda siguen recibiendo donativos para esta patriótica obra.

Entre otros donativos, se han recibido últimamente los de las señoras Anita Fernández Villa, María Díez y Levinda Gallego, don Mariano Florez Estrada, señor Encarnita, y de otros varios señores anónimos.

En español, Entrega en esta Jefatura de Prensa los libros que deseen a obra tan humanitaria.

Vigilad todos el espionaje enemigo. Retened y denunciad a los traidores”

capital de Vizcaya en un montón de ruinas.

Para que toda la jornada de hoy sea altamente satisfactoria, llegó a nosotros la noticia de que una incursión aérea enemiga sobre Zaragoza les ha costado cinco aparatos de bombardeo y dos de caza.

Todos los siete han caído en los alrededores de la capital y otros siete desartaron por nuestro ataque y han huido, avisando más tarde autoridades de Irún que cuatro de ellos han pasado al lado de allá de la frontera francesa.

Insisto en que la resistencia enemiga ha sido hoy mucho más considerable que de costumbre, pero no les ha servido de nada, porque nuestro triunfo ha asido rotundo, completísimo y lleno de brillantez, y eso como digo varias veces, que todavía no ha terminado la jornada. De todos modos, hoy es día de sanar con piedra blanca en los anales del movimiento.

Viva España! Viva Francia! Viva el Ejército salvador!

Informaciones de todos los frentes

Los anarquistas dueños de Almería

Berlín.—Nuevas luchas se han producido estos días en la zona dominada por los marxistas. Según comunicaciones de última hora recibidas desde París en Almería se han impuesto los anarquistas que son los dueños de la situación, pues hasta han rechazado a las fuerzas que envió el comité de Valencia.

Continúa el robo del tesoro artístico español

Salamanca.—Continúa el despojo de nuestro tesoro artístico. Por la frontera franco española, con dirección a Francia, pasaron el día 28 de mayo tres camiones que llevaban la siguiente inscripción: «Obras de arte—Minister de Beaux Arts, Musées Nationaux, Palais de Louvre, París». Los camiones iban destinados a Maison Lafitte y eran escoltados especialmente por un policía francés. Contaban obras de arte de Goya y Velázquez.

Irújo cobra comisiones

Salamanca.—El día 6 del corriente, a las tres de la madrugada, evolucionaron sobre París quince aviones que seguidamente partieron hacia Bilbao. El único detalle curioso de esta ya vieja y nueva violación de la no intervención es que se dice que en esta compra el ministro Irújo tiene una comisión de 20.000 francos.

Leche a Bilbao y Madrid

Ottawa.—Han sido enviadas a Bilbao 20.000 cajas de leche condensada canadiense y otras 20.000 con destino a la población civil de Madrid.

Del frente de Madrid

Avila.—La artillería ha sido ayer la encargada de mantener la actividad bélica en el sector de Robledo de Chavela. Dispararon nuestros cañones para castigar algunas concavaciones enemigas. Dispararon los rojos, respondieron los nuestros, y durante bastante tiempo estuvieron cruzándose los proyectiles hasta que nuestros artilleros se dispusieron y los marxistas hubieron de ceder.

Esta puede decirse que ha sido la única actividad en el frente de la Sierra. En los demás sectores nada de particular ha habido ni en La Granja, ni en Las Navas, ni en el sector de Madrid.

Hasta el tiempo se ha mostrado ayer pacífico. Cesó la lluvia y únicamente queda un venticuelo sutil y frío.

Nuestros soldados se muestran desearos de recibir la orden de ataque. Están impacientes esperando el desarrollo de los acontecimientos del frente de Vizcaya, que hoy absorbe la atención y las actividades de todos.

Lo que no se interrumpe es el que los milicianos abandonan las filas rojas para pasarse a nuestras líneas, la mayoría a costa de sacrificios que sólo quienes los han sufrido los conocen, pues se ven expuestos no sin frecuencia a serios peligros para su vida. Hace unos días un soldado que se pasó a nuestras líneas se encontró cuando ya estaba con nosotros con un comandante que había sido su jefe en las filas rojas. Pensó entonces que había sufrido un error y que había vuelto a caer con los marxistas, que le frustraban. No había forma de hacerle creer que estaba con los nacionales. Convencido de que se encontraba entre los rojos y de que iban a terminar con su vida, comenzó a dar gritos de Viva España y Arriba España, con lo que logró apaciguar a sus supuestos «secuestradores».

El comandante y el soldado habían pasado a nuestras filas cada uno por donde habían podido. Pero no son únicamente los muertos los que, obligados a permanecer en la zona roja, aprovechan la primera ocasión que se les presenta para abandonar el otro campo. Son también los propios rojos. Uno de los recientemente evadidos no se recataba en decir que él había sido siempre de los de puño cerrado, pero que en vista de la anarquía que reina en el campo marxista, había decidido unirse a nuestras tropas.

«TODOS LOS ESPAÑOLES DEBEN AGROPARSE CON EL GENERAL SIMO, PORQUE EL SE ACERCA A TODOS PROCLAMANDO LO QUE LES UNE Y NO LO QUE LES SEPARA.»

Vida local

Notas de Sociedad

ENHORABUENA.

En los ejercicios verificados ayer en el Instituto, para la matrícula de honor, obtuvo dicha distinción en el primer curso del Bachillerato la señorita María Jesús Viejo Varela, hija de nuestro particular amigo y suscriptor don Jesús, médico titular de Me-cerreyes.

Nuestra enhorabuena, extensiva también a su profesora la señorita María Antonia García y García y a su abuelo nuestro querido amigo y suscriptor don Francisco.

NECROLOGICA.

El pasado día 7 de los corrientes falleció en Santa Coloma del Rudrón a la edad de 59 años y después de recibir los Santos Sacramentos don Enrique Diez Puente.

A su apenada esposa doña Escolástica Puente, hermanos don Félix y doña Juliana, hermano político don Eduardo Rodríguez y demás familia enviamos nuestro sentido pésame y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma del finado.

Noticias varias

En la oficina de la Guardia municipal se halla depositado un jersey negro que ha sido encontrado en la vía pública por don Francisco Fuentes, una pluma estilográfica encontrada por doña Eulalia Díaz y unas gafas que se dejaron olvidadas en el comercio de don Eusebio Rodríguez.

El alférez de Artillería don Jesús Calderón Baldomero, se presentará en la Sección de Artillería de este Cuerpo de Ejército para informarle de un asunto que le interesa.

Esta mañana se sintió repentinamente indispuesto Santos Villanueva, con domicilio en la calle de San Cosme.

Dos requetés le trasladaron a la Casa de Socorro, donde ingresó cadáver.

El fallecimiento le sobrevino por la rotura de la aorta.

A las diez horas de la mañana de ayer, día 10, entre el trayecto que hay desde la calle de la Moneda número 10 (parada del coche de Valencia) hasta el Bar Acuarium, sito en la plaza de Prim, se ha extraviado una cruz colgante, con piedras finas y en cada esquina otra piedrecita de color.

Se ruega a la persona que la haya encontrado, la presente en la Comisaría de Vigilancia, de esta capital, por tratarse de un recuerdo de familia, propiedad de doña Isidora Lucas Valjaos, que vive en la calle Pi y Margall, de Valencia, número 4.

En el camino que va desde Gamonal al barrio de Villimar, ha sido atropellado por un automóvil el vecino del indicado barrio Florencio Sevilla Casado, de 16 años resultando con una herida contusa con magullamiento de tejidos en la región temporal derecha, y otra incisa en el pómulo izquierdo, y erosiones en la región frontal, de carácter leve, salvo complicaciones.

Se le prestó asistencia en la Casa de Socorro.

El vigejante de Arbitrios Bernardino García Viñas, de 52 años, fué atropellado esta mañana por un automóvil, cuando reconocía un vehículo en el fieltro de Francia, en ocasión de hallarse de servicio.

En la Casa de Socorro se le prestó asistencia de contusiones y erosiones en la pierna de carácter leve.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.—Ninguno. Defunciones.—Antonia Ortiz Quintanilla de Burgos, 86 años, Puebla 5. Esús Subinas Manso, de Burgos, 6 meses, Saldaña 3. Vicente Lozano Román, de Quintanilla del Agua, 72 años, San Cosme 33. Filomena Abad González, de Burgos, 86 años, Calera 21. Constantino Barbero Castrillo, de Orjalba, 59 años, San Juan 14.

CONSTRUCCIONES Luis Olasagasti (S. A.)

Construcción general - Obras de hormigón armado - Trabajos de albañilería, enlucidos y reparaciones.

OFICINAS:

Burgos: Sanz Pastor, 12

San Sebastián: San Marcial, 80

Presupuestos y consultas técnicas gratuitas

De toda misión que se te encomiende SOLO debes DAR CUENTA a TU JEFE.

Labor cristiana, social y económica de las Federaciones de Sindicatos Agrícolas Católicos

Me ocupé hace contados días de la labor que se anuncia en el título que encabeza estas líneas. A España en general y a Burgos muy especialmente, por ser su casi única riqueza la agrícola y pecuaria interesan estas cuestiones; porque de ellas depende su bienestar económico. Para cumplir mi promesa de dar a conocer los datos de distribución de los abonos de Primavera, venciendo obstáculos que parecían insuperables y a precios inverosímiles por lo bajos, publicaremos hoy los datos primeros del reparto de los abonos de nitrato de sosa de Chile enviados del depósito de Alar del Rey.

Table with 4 columns: Núm. de la Orden, CONSIGNATARIO, DESTINO, Tonelaje Kilos. Lists various agricultural federations and their destinations across different regions.

Otro día terminaremos y haremos un comentario sobre esta labor callada y llena de desinterés y de sacrificios. Esta labor cristiana, social y económica es el mejor sustentáculo en el que puede apoyarse la verdadera reconstitución española. FRANCISCO ESTEVÁNEZ. (Presidente de la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos).

De Bilbao a Burdeos en el "Habana" con 4.600 evacuados

Todavía le costaba coordinar sus ideas... Y es que no hacía una hora que había visto por primera vez ondear en Irún la hermosísima bandera española. Venía fatigada, deshecha. Por fin consigo que me cuente lo que verá el lector: El aspecto de Bilbao, es indescriptible. Suciedad en las calles, suciedad, cochambtería, en las gentes. Grescas a todo pasto. En los tranvías, por sí usted me ha empujado o por cualquier otra nimiedad. En los cafés, trompicones y patadas para tomar una jicara de infundido barro, mal llamado chocolate... No es vivir. Conseguí milagrosamente pasaporte y pasaje para el "Habana". Nos avisaron que a las nueve de la noche teníamos que estar en el puerto franco. A las ocho y media llegué a Portugalete. Había que recorrer a pie la distancia hasta Santurce. Busqué un chiquillo para que me llevara la maleta. —Con mucho gusto, señora, yo se la llevaré. ¡Si viera usted qué falta me hace ganar unas perras! Esta tarde ha muerto mi madre. La encontré con la cabeza segada... ¡Qué horror cuando oí aquello! Ya en el puerto franco, nos dijeron que esperásemos. Allí estaba el "Habana", atracado. Pero no había orden de embarque. Desde las nueve de la noche hasta las seis de la mañana aguardamos a la intemperie. Los niños, echados por el suelo... llorando. Por fin, embarcamos. El "Habana" se llenó materialmente de evacuados. Figúrate, ¡éramos 7.700! No había un rincón libre... Los comedores se inundaron de excrementos. Salimos ya del Abra y empezamos a navegar. Yo creí que de Bilbao a Burdeos tardaríamos unas horas. Salí sin provisiones, como la inmensa mayoría de los evacuados. Y llegó la noche, y nada. Ni un mal pedazo de pan. Amaneció. Sólo se veía la inmensidad del mar. ¿Dónde estábamos? Preguntábamos a los oficiales, a los que parecía que debían de sa-



¡Madres!.. La palidez y la inapetencia, son señales de anemia. Al notar esos síntomas en vuestros hijos, dadles el activo reconstituyente: Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD. Tiene la garantía de estar aprobado por la Academia de Medicina para estimular el apetito, regenerar el organismo y devolver las energías.

Elías López Marcos LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades Espolón, núm 8. - Burgos

Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos DELEGACION DE LA UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS. Potasas de nuestras minas de Cardona (Barcelona) ABONOS MINERALES Domicilio social: Cruces, 6-BILBAO. Supe-fosfatos, Abonos compuestos, Nitrato de sosa, Nitrato de cal, Sulfato de amoníaco, Sulfato de hierro, Sulfato de cobre, Silvitina. DIRECCION: Postal: Apartado 100. Telégrafos: G. E. N. O. Teléfonos: REPRESENTANTE EN BURGOS: FELIPE IBAÑEZ Huerto del Rey, 18 Teléfono, 2115 BURGOS

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES. BOTE GRANDE: 5,85 ptas. MEDIANO: 2,90 ptas. PEQUEÑO: 1,65 ptas. De venta en Burgos: Cerería Díaz-Guemes y los Droguerías.

Un recuerdo

El día 4 de los corrientes falleció cristianamente en esta ciudad don José Ruiz Alcover, oficial segundo del Cuerpo General de Administración de la Hacienda Pública...

Don José, el de Pasivas, compungidamente se le conocía, fué en todo momento el prototipo y modelo del funcionario honrado y trabajador. Consciente del cumplimiento de su deber para el no extenuar horas reglamentarias de oficina...

Política nacional juvenil

Ordena a todos los afiliados presenten sin excusa alguna mañana sábado a las ocho de la mañana en el cuartel de la Quinta, comunicarse asunto importante.

AVISO URGENTE

Se ruega a todos los Proveedores de las Organizaciones infantiles de Pelayos y Flechas, manden el lunes día 14 de junio al Cuartel de la Quinta...

AVISO URGENTE

Se ruega a todos los Proveedores de las Organizaciones infantiles de Pelayos y Flechas, manden el lunes día 14 de junio al Cuartel de la Quinta...

Puntos de venta de EL CASTELLANO

VALLADOLID. — En los puestos (kioscos) de don Francisco Velasco, calle de Platerías, Plaza Mayor y Campo Grande.

Guía Profesional

CLINICA DENTAL

EUSEBIO MORANZHEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 ESPOLON, 8 y 4

García F. de los Rios

EX-MEDICO DE LA ARMADA POR OPOSICION DEL servicio del Profesor Recasens de Madrid PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID Partos y Ginecología ONDA CORTA Y DIATERMIA

Ruiz de Temiño DENTISTA

de la Casa de Salud Valdecilla MAYOS X Calle de Santander, 8 Tel. 2092 Horas de consulta: 11 a 1 y 4 a 6

C. Arangüena García - Inés

(Del Hospital de Barrantes) Aparato Urinario y Piel LIBERTAD, 5 TELEFONO, 1384 Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 6

ENTREVISTA CON EL GENERALISIMO FRANCO

París.—El enviado especial de un gran diario parisiense, en la España Nacional ha obtenido una entrevista especial con el Generalísimo Franco.

El periodista preguntaba al General si era cierto que se hallaba animado de sentimientos hostiles hacia Francia, contestándole «Nosotros debemos lamentar los diversos procedimientos de hostilidad usados contra nosotros, pero no es a Francia a la que nosotros imputamos los hechos deplorados. Las personas que nos combaten son para nosotros, rusos, esclavos o mercenarios de la Rusia soviética».

Gobierno Civil

MULTAS

Por infracción del reglamento de hospederías ha impuesto el señor Gobernador las siguientes multas de 25 pesetas:

VISITAS

El señor Gobernador ha recibido las visitas siguientes:

DONATIVOS

Donativos recibidos en este Gobierno Civil: Doña Sixta García Santamaría, de Jaramillo de la Fuente, dos docenas de huevos (segundo donativo).

Don Luis Plazo y Hno. S. L., de esta ciudad, 100 pesetas en metálico.

Señores maestros de las escuelas de Villanueva de Odra, producto de una colecta entre los niños y vecinos, 556 huevos y 28,15 pesetas en metálico.

Alumnas externas de las escuelas de Rabé de las Calzadas y niños de Tardajos que asisten a dicha escuela, fundación dirigida por las Hijas de la Caridad, 150 huevos, 30 pesetas en metálico y un par de pendientes formado por moneditas de plata.

Don Macario Santamaría, párroco de Valdorros, 25 pesetas, producto de una colecta entre la Congregación de Hijas de María.

Don Miguel Arribas Alegre, de Palazuelos de la Sierra, un par de pollos, Don Fidel Maeso, maestro de Barrios de Colina, 82 huevos, 10,75 pesetas y una libra de chocolate, producto de una colecta entre los niños y vecinos.

Señores maestros y niños de Retuerta, 280 huevos y cinco pesetas.

Señora maestra y niños de Villanueva de Oca, 75,50 pesetas.

Señora maestra y niños de Salas de Bureba cinco pesetas.

Los donativos en especie se remiten a los diversos hospitales y la recaudación en metálico a la Excmo. Sra. Presidencia del Patronato de Proferidos.

Ayuntamiento de Burgos

Necesitando adquirir 5.360 kilogramos de cebada 990 de avena, 300 de habas y 10.200 de paja para la manutención de las caballerías propiedad del Excmo. Ayuntamiento, se hace pública que hasta las doce horas del día 25 de los corrientes se admiten proposiciones en pliego cerrado en el Negociado de Sanidad de la Secretaría Municipal, donde se hallan de manifiesto las condiciones relativas a la subasta con el fin de que puedan enterarse de ellas los que deseen concurrir a la misma; advirtiéndose que el importe de los anuncios serán de cuenta del adjudicatario.

ANUNCIO

Se arrienda en el pueblo de Rojas, una casa destinada a taberna, por un periodo de dos años y medio, desde el día 1.º de julio de 1937, hasta el 31 de diciembre de 1939. Tiene además de locales apropiados para la industria, buena vivienda y se halla situada en el centro del pueblo. Todos los vecinos de referido pueblo, se comprometen a gastar en casa del que se quede con dicha casa-taberna, los géneros de licores y ultramarinos, según el pliego de condiciones que tienen firmado dichos vecinos.

VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO HIJO DE

Quintín Ruiz de Gauna

VITORIA RIDA USTED EL CAPITULO GANNA PATENTADO

DE VENTA EN BURGOS: Almacenes de Ultramarinos LA PROVEEDORA — SAN JUAN, 63 Teléfono número 1.870

MUY IMPORTANTE

A partir del día 15 de junio, Radio Nacional establece un nuevo horario de emisiones, cuyo detalle se transcribe a continuación

EMISION DE SOBREMESA.

A las 14, apertura de la estación y concierto de sobremesa.

De 14,30 a 15, noticiario, propagan da anticomunista y anecdótico del soldado.

De 15 a 15,30 música variada. Nota: De 14,30 a 15 el programa será retransmitido por todas las emisoras Broadcasting de España y las emisoras de onda corta de 1 B0 de Salamanca; FE número 1 de Valladolid, 7 BB de Córdoba, Radio Jaca, Radio Requeté de San Sebastián y la radio de onda corta que se va a montar en Salamanca.

EMISION DE LA TARDE.

A las 18,55, apertura de la estación.

De 19, a 19,15, emisión en alemán De 19,15 a 19,30, emisión en italiano.

De 19,30 a 20,30, concierto sinfónico (un día a la semana se dedicará esta hora para una emisión alemana y otro día a la semana para una emisión italiana).

A las 20,30, avances del Parte Oficial. Noticiario y comentarios.

De 20,40 a 20,50, noticiario en alemán.

De 20,50 a 21, noticiario en italiano De 21 a 21,10, noticiario portugués.

De 21,10 a 21,20, noticiario en inglés.

De 21,20 a 21,30, noticiario en francés.

A las 21,30, cierre. Nota: La emisión de 20,30 a 21,30 será retransmitida por la emisora de onda corta de nueva instalación en Salamanca y por la emisora FE 1 de Valladolid.

EMISION DE LA NOCHE.

A las 22 horas, apertura.

De 22 a 22,30, música variada. De 22,30 a 23, charla del general Queipo de Llano.

De 23 a 23,30, noticiario, comentarios y sección de humor.

De 23,30 a 23,45, Parte Oficial y crónicas de guerra.

De 23,45 a 1 de la madrugada, conciertos.

A la una de la madrugada, cierre de la emisora.

Nota: El programa de 22,30 a 23,45 será retransmitido por todas las emisoras Broadcasting de España y estaciones de onda corta que también efectúen la retransmisión de 14,30 a 15.

Se ruega encarecidamente la propaganda por todos los medios de este nuevo horario de Radio Nacional.

Salamanca 6 junio 1937.—Delegación del Estado para Prensa y Propaganda.

Notas de la Alcaldía

En atención al aumento de población estable y flotante y al incremento de tránsito rodado por la ciudad, aparte de otras disposiciones relacionadas con la salud e higiene públicas, y para prevenir suciedades en los artículos de consumo ocasionadas por el polvo e insectos, origen muchas veces cuando menos de desarreglos gástricos y algunas de contagio, todo ello en una gran parte remediable con sencillos cuidados higiénicos, la Alcaldía ha dispuesto:

1.º Que todos los artículos de consumo (carne, verduras, pescado, etc., etc.), puestos a la venta estén perfectamente cubiertos de lino o tarlatana.

2.º Que los artículos de consumo puestos a la venta, aún cubiertos en la forma que anteriormente se dice, no sobrepasen de la pared o fachada de la casa en que el comercio está establecido.

3.º Que el barrido o limpieza de los establecimientos se haga por procedimiento que no levante polvo o suciedad en la atmósfera.

4.º Que los artículos que por cual quier circunstancia los expendedores o los empleados municipales los retienen de la venta, se depositarán en un recipiente perfectamente cerrado.

5.º Que los artículos de consumo no serán tocados ni menos manoseados por los compradores, hasta tanto que por éstos sean adquiridos.

6.º Los dedicados a expender artículos de consumo harán el despacho provistos de delantales y manguios de tela blanca y perfectamente limpia D 7.º En ningún caso podrán dedicarse a la venta de tales artículos los que padezcan enfermedad o afección contagiosa o los que la sufran alguno de la familia o domiciliado en la misma vivienda, hasta después de ocho días del alta médica.

Donativos recibidos de sangre.—Doña Carmen García Ruiz, un pasamontañas y un par de calcetines.

Señora de Crens, cuatro cuellos de lana.

Doña Catalina Martínez, camisa, camiseta, calcetín un par de calcetines y dos pañuelos.

Doña Felicitas Muñoz Ramos, dos sábanas.

Donativos recibidos en el Palacio de Capitanía con destino a los Hospitales (Obra católica de asistencia al herido)

Maestro y niños de la escuela de Villaduro, 6,10 pesetas. Idem idem de Cañizar de los Ajos, 36,95.

Una sirvienta española, 12. Don Jesús López Ruiz, maestro de Rioseras, 12. Don Crescencio Masa, 25. Señor cura párroco de Revillarruz, 5.

Maestro y niños de la escuela de Rupelo, 11,80. Idem idem de Mazuco de Lara, 3,35. Idem idem de Modúbar de la Cuesta, 6.

Idem idem de Quintana Bureba, 7. Don Francisco Herrero, vecino de Burgos, 10.

Una donante anónima, 50. Maestro, maestra y niños de la escuela de Quintanapalla, 27.

Señoritas del tercer curso del Instituto de esta capital, 55. Maestro y niños de las escuelas de Uzquiza, 6.

Maestra y niños de las escuelas de Cardenadijo, 52. Las maestras de Villamorico y Santovenia de Oca, 80,20.

Señor maestro de Olmos de Ataquera, 6. Idem idem de San Medel, 16. Maestra y niñas de Villanueva de Puerta, 15,20.

Un burgalés, 50. La maestra y varias niñas de Revilla Vallejera, 25.

Don Gabriel Vizmanos, 10. Juventud Femenina de Acción Católica de Covarrubias, 94 calcetines de color.

El día 9 por la tarde la excelentísima señora doña Carmen Polo de Franco, visitó detenidamente todos los Hospitales de Burgos, acompañada por la excelentísima señora de López Pinto, presidenta de la Obra Católica de Asistencia al Herido, y demás señoras que componen la Junta de la misma, en unión de otras distinguidas damas, entre ellas la Excmo. Sra. del Gobernador civil, duquesa de la Victoria y marquesa de Valdeiglesias.

La señora de nuestro Generalísimo, conversó amablemente con heridos y enfermos elogiando calurosamente la organización de todos los Hospitales, donde fué recibida con el mayor entusiasmo y respeto por el Excmo. señor Jefe de Sanidad militar, directores y todo el personal de los mismos, que la obsequiaron con magníficos ramos de flores sucediéndose los vitores a la distinguida y amable dama y a su ilustre esposo.

Se repartieron muchos cientos de cajetillas donadas por el Excelentísimo Ayuntamiento.

La Junta de Obra Católica de Asistencia al Herido, obsequió a todos los enfermos y heridos con pasteles, pastas y vino, siendo sus fitos en el Hospital musulmán por paquetes conteniendo pastas.

El día 10 por la mañana visitó la Excmo. Sra. de Franco algunas salas donde no estuvo la tarde anterior pro premuras de tiempo y tener que asistir a un lunch con que fué obsequiada en el Casino, así como todas las señoras que tuvieron el honor de acompañarla.

Visitó dicha distinguida dama los Hospitales de Oña y Briviesca.

La mayoría de estos donativos han sido entregados en el Gobierno civil y publicado la lista de ellos, que repetimos, por haberlos enviado el señor Gobernador civil a la Junta de la Obra Católica de Asistencia al Herido, para las necesidades de esta.

El Excmo. Sr. Alcalde de Burgos ha enviado a la misma un cajón regalado por el industrial don Francisco Miguel, conteniendo 100 paquetes de chocolate marca «Caput».

Doña Rufina Bravo, un dominó. Entrega de tabaco por la Junta de la Obra Católica de Asistencia al herido, a las señoras de A. C. parroquia de San Cosme, para el Hospital provincial, 16 cajetillas.

A las señoras de la parroquia de San Gil, 1.000 cigarrillos.

A las señoras de la parroquia de San Lorenzo, 120 cajetillas.

A las señoras de San Lesmes, para repartir en el Hospital de San José, el día 10, 220 cajetas.

Ropa entregada esta semana en los Hospitales.

Al Hospital de Barrantes, una muda glocé pares de calcetines y 12 pares de alpargatas.

A la Superiora del Hospital de San José, para su ropero, de urgencia, seis pares de botas y dos docenas de pares de calcetines.

Al Hospital provincial, dos docenas de mudas, dos pares de botas y un pantalón.

Al Hospital del Rey, tres prendas.

TODA LA CORRESPONDENCIA DE El Castellano DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy viernes, contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

Orden designando para formar parte de la Comisión creada para preparar bases generales que sirvan de ordenación de los Ferrocarriles, Transportes por carretera y Electrificación, a los señores siguientes:

Don Esteban Errandonea Larache y don Manuel de Senillosa de Goyola, por la Comisión de Industria, Comercio y Abastos.

Don Alejandro Mendizábal Pena y don Ramón María Serret y Mirete, por la Comisión de Obras Públicas y Comunicaciones.

Don Luis Villaceros Benito y don Asdrubal Ferreira Cid, por la Comisión de Hacienda.

Otra acordando el prorrateo que corresponde satisfacer a doña Plautilla de la Iglesia Hurtado y doña Concepción Rodríguez de la Iglesia, viuda e hija, respectivamente, del Secretario que fué del Ayuntamiento de Peral de Arlanza.

El Ayuntamiento de Salazar de Amaya (Burgos), abonará mensualmente la cantidad de 3,87 pesetas.

El de Sandoval de la Reina (Burgos), 9,69 pesetas. El de Peral de Arlanza (Burgos), 59,36.

SECRETARIA DE GUERRA

ORDEN DE SAN HERMENEGILDO

Vista la instancia promovida por el Coronel de Infantería don Francisco García Escamez, en solicitud de que se le conceda la pensión aneja a la Cruz de San Hermenegildo, de la que se halla en posesión, se concede dicha pensión con la antigüedad de 19 de octubre de 1935, en cuya fecha cumplió los plazos reglamentarios.

DESTINOS

A propuesta del Excmo. Sr. General Jefe del Aire, queda agregado a la Plana Mayor de la Región Aérea del Centro (Operaciones), el Comandante del Arma de Aviación don Andrés del Val Núñez.

Delegación de Hacienda

Libramientos señalados para el día 12.

Don Francisco de la Calle, presidente del Comité de Monedo Extranjera, Carlos Samaniego, Manuel Arribas, Juan Antonio Martínez, Isajas Vicente, Casa Portabella de Zaragoza, Enrique Roel.

Francisco Zabala, Angel Casado, Saturnino Manzano, registrador de la Propiedad de Burgos, idem de Aranda, Alvaro Berón, Emeterio Albillos, Ambrosio Soria, Ayuntamiento de Aranda.

Anisados y licores finos

aguardientes de orujo Vermouths superiores, vinos de Moscatel, Manzanilla «Alegría» Vinagres Puros. Mariano del Barrio Santander 36

Los mercados

VILLADIEGO 8 de junio de 1937

Cereales

Cebada, a 52 reales fanega. Cebada, a 46. Avena, a 50. Yeros, a 46. Títo, a 41. Garbanzos, a 556 reales fanega. Algarrobas, a 45. Guisantes, a 52. Alubias, celemin, a 14, 16 y 18 reales. Patatas, arroba, a 12 reales.

Ganados

Carneros, a 1'20 pesetas kilo. Corderos macacos, a 1'25 kilo. Lechazos, a 1'75 y a 2 pesetas kilo. Ovejas emparejadas, de 50 a 65 ptas. Ovejas machorras, a 28 y 60 pesetas. Cerdos al destete, de 60 a 100 ptas. uno. El mercado ha estado muy concurrido, habiéndose hecho muchas transacciones.

El corresponsal

SALAS DE LOS INFANTES

10 de junio 1937. Entrada de greno, 500 fanegas. Trigo, a 74 reales la fanega. Centeno, a 57. Cebada a 55. Avena a 58. Títo, a 55. Algarrobas, a 52. Garbanzos, 5'50 celemin. Alubias, a 475 pesetas celemin. Patatas, a 5'50 y 5'75 arroba. Cerdos al destete, de 18 a 36 pesetas uno.

El corresponsal

FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DES-TRUYES NINGUN PAPEL

Vertical advertisements on the left margin including 'señora del General', 'GAFAS', 'Guía Profesional', 'Urraca Oculista', 'García F. de los Rios', 'Ruiz de Temiño DENTISTA', 'Bañuelos Oculista'.

Vertical advertisements on the right margin including 'señora del General', 'GAFAS', 'Guía Profesional', 'Urraca Oculista', 'García F. de los Rios', 'Ruiz de Temiño DENTISTA', 'Bañuelos Oculista'.

«Es hora de que las riquezas acumuladas en manos de los ricos se distribuyan equitativamente entre los pobres.»

(P. LABURO)

J. O. C.

«Que en ningún hogar español deje de haber lumbre. Ningún obrero carecerá de pan.»

(GENERALÍSIMO FRANCO)

Hoja de la Juventud Católico-Social Obrera de Burgos

Cartas del frente

Casi todos los días recibimos de los compañeros que luchan en los frentes alguna carta, en la que muestran el gozo con que han recibido el obsequio que para conmemorar nuestra Fiesta Católica del Trabajo les enviaron la Federación y la J. O. C.

En todas ellas, en la del carpintero, el dependiente, el peón de albañil, el empleado de oficina... con mejor o peor literatura, pero con una sinceridad característica del pueblo humilde aparecen el obrero y el soldado, nobles y generosos; el obrero que ahora está en casa solitario de sus ilusiones sindicales y estimula a sus compañeros de retaguardia a seguir trabajando sin desmayo y el soldado que sabe por qué y para qué lucha y lo hace con fe, con arrojo y con el corazón inflamado de amor a su Patria.

Publicamos hoy dos de esas cartas que reflejan el sentir de todas las que recibimos.

—(0)—

Arrieta-Frámfr 2-6-1937.
Mi querido amigo Arrieta: En unos días de descanso obligado por el mal tiempo, tomo la pluma para darte (en ti a la J. O. C. entera) las más sinceras gracias por vuestro obsequio. He dudado hacerlo, pues esta carta más bien va a pareceros de un estómago agradecido que la de un compañero que se acuerda de sus amigos.

Verdaderamente debería haberlo hecho antes, pero la vida de campaña, de una incertidumbre continua, sobre todo para nosotros que apenas salimos de los montes, y por otra parte mi comunicación frecuente con la Unión Diocesana me han hecho olvidarme a menudo de la J. O. C.

De la vida de guerra, qué voy a decir! Las marchas, los combates, el agua, el barro, las victorias, todo ello poco más o menos lo mismo que conocerás por otros compañeros y por los periódicos, únicamente de particular, que en una Bandera de F. E. como esta se en la que figuro al lado y que está propuesta para la Medalla Militar, y que está compuesta en su totalidad por navarros, me cabe la honra de ser el único representante de nuestro pueblo junto con dos oficiales, que ya conocéis, Miran da y Ortega, que hacen todo lo posible, y lo consiguen, por dejar bien puesto el pabellón de nuestra vieja «Caput Castellae».

Estos días estamos esperando con gran ansiedad que despeje el tiempo para dar el empujón definitivo que nos ponga a las puertas de Bilbao, y poner una ciudad más bajo la bandera de la auténtica España.

Ya vi en la hoja de la J. O. C. la carta de nuestro amigo Arroyo y como os decía él, vivimos la gran alegría de encontrarnos en Ochandiano y pocos días después en la conquista de las peñas de Udalá.

Espero con impaciencia el día que esto termine para volver de nuevo entre vosotros a trabajar por nuestra España y nuestro Dios, lejos del ruido de la guerra, lleno de odios y rencores. ¡Qué tarea tan grande la que nos espera para después de la paz! Tanto y tantos jóvenes como hay sin conocer a Cristo y sin amar de verdad, única y concretamente a nuestra Patria. Vosotros los directivos que habéis quedado con la obligación de educar a los jóvenes proletarios, pensad en la gran responsabilidad que os ha caído en estos momentos tan críticos y humanos con todo vuestro entusiasmo a educarles en vuestros principios para que no sepan de odios, ni de rencores, ni de guerras y que sean siempre unos para trabajar porque los ideales de la J. O. C. sean realidad en todos los trabajadores de la nueva España que nace en medio de los dolores de la guerra.

Se me acaba la cuerda y me llaman para el rancho y puedes supones la importancia que tiene el consabido garbanzo y las patatas con carne, para obligarnos a dejarlo todo, ante su olorillo.

Repito mi agradecimiento y con un abrazo para todos los compañeros y amigos recibe un afectuoso saludo de tu hermano en Cristo.

JOSE RODRIGUEZ.

—(0)—

Pená Pereda, 6 de junio de 1937.
Sr. D. Luis Martínez—Burgos.
Muy señor nuestro: Por la presente le acusamos recibo de los paquetes, que conteniendo diversos regalos, se han dignado enviarnos con motivo de la celebración de la Fiesta del Trabajo de los Sindicatos Obreros Católicos.
No puede usted hacerse una idea de la satisfacción y alegría que nos produjo el recibir estos obsequios, que para nos.

otros significan mucho tanto por su valor material, en el que vemos un pequeño sacrificio de nuestros compañeros de sindicación, como por el valor moral que nos demuestra que en la que siempre fué nuestra casa, no se olvidan ni por un momento, de los compañeros que en los frentes de batalla, luchamos por una España nueva, en la que la justicia social será un hecho.

Por nuestra parte, y no sabiendo como corresponder a estas atenciones, prometemos, como creemos lo harán todos nuestros compañeros, seguir luchando con entusiasmo por el triunfo de nuestras armas y para gloria de España y de nuestra sindicación.

No queremos terminar estas cortas líneas si felicitamos a usted y a ese Comité que tan dignamente preside, por este nuevo acierto al celebrar esta fecha de una manera tan sencilla para algunos, pero tan grande para nosotros, y a Dios pedimos que paa el próximo año, reunidos ya en nuestros hogares, podamos celebrar como se merece, esta fiesta, de la que tan gratos recuerdos nos quedan.

Salude en nuestro nombre a ese Comité y demás compañeros y reciba usted un afectuoso saludo de estos sus amigos.

s. s. q. e. m.

V. Sañe y Manu. I Mart. ne.

¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva la C. E. S. O. I! ¡Arriba España!

La Juventud Católica de Santander en nuestra casa

Directivos de las Juventudes Católicas de Santander, han tenido la iniciativa felicísima de recoger y ponerse en contacto con todos los jóvenes católicos evadidos de la zona roja.

La J. O. C. de Burgos ha puesto a disposición de los jóvenes sanderinos sus locales, donde podrán al lado de los jóvenes burgaleses, distraer sus ratos de ocio.

DEFENSA CONTRA LA ANARQUÍA Y EL TERRORISMO BOLCHEVIQUE Y ESFUERZO POR EL DESENVOLVIMIENTO SOCIAL DE LA ESPAÑA Y DEL MUNDO ENTERO.

El Generalísimo, FRANCO.

Contestando a un vuelo pluma

De la retaguardia para el frente

En esta Página Jockista, donde desde hace varios meses, vienen publicándose consecutivamente artículos, exponiendo claramente la idea y programa de nuestra sindicación, que ahora, más que nunca, estamos intentando dar a conocer a la verdadera masa obrera católica, se ha publicado por uno de los jóvenes jockistas más destacados, un artículo que merece verdadera atención.

No somos nosotros los indicados a analizar vuestra actuación en los frentes de combate ni somos nosotros, lo llamados a reprochar la actitud de bien buenos y queridos patriotas, pero sí, debemos de crear nos en la obligación de alentarlos, daros ánimos, complacerlos y sobre todo, tenerlos presentes en cada momento.

Nuestros dirigentes sindicalistas, coadyuvando juntamente con los de otras organizaciones, van elaborando el plan o táctica a seguir, después de terminada esta cruentísima guerra, por la que tanta sangre joven, obrera y católica, viene derramándose.

Nosotros no tenemos derecho a exigir y menos a obligar, a los que después de haber abandonado hogar, familia, trabajo y sufrían por nosotros, a que el esfuerzo sea más con siderable, si nosotros sumidos en la retaguardia en la mayor de las molestias, no velamos por el bienestar de ellos y por la seguridad interior; no vaya a ocurrir que una vez terminada la guerra tan dura y penosa que está apadeciendo nuestra nación querida, vengan, los que han pasado las calamidades y sufrimientos y sufrimientos, y piensen en justa razón, que hemos sido unos cobardes y engañadores.

Pero esto, compañeros jockistas y sindicalistas en general, no ocurrirá nuestro dirigente, saben muy bien, que es necesario una pronta y rápida solución que lleve al obrero al pedestal que se merece.

Nuestros directores, no abrigan la menor duda que así ocurrirá; hermanos todos y con la ayuda del Generalísimo, podemos deslignarnos de la cadena perpetua a que nos querían someter la masonería, juntamiento con el capitalismo aburguesado. Que no haya un español sin hogar, ni un hogar sin lumbre ha dicho nuestro insigne Caudillo, no basta con ganar una hacienda si ésta, está corrompida, hay que eliminar a la gente pudente, explotadora hay que barrer de España a los hijos de una vez realizada esta labor de limpieza obligatoria y cumplidas las palabras del Generalísimo, es cuando podemos decir que se ha ganado España y que

en nuestro suelo querido amaneca otro Sol.

Yo recuerdo, cuando meses antes del alzamiento nacional, el obrero era explotado impunemente y arrojado de todas partes, como si fuera un indeseable en la sociedad, cuando el obrero, al reclamar el justo salario era castigado en prisión; y sobre todo, al pedir una mejora justa y equitativa, se le consideraba como un traidor a los intereses patronales.

Por desgracia, casos de éstos se daban a diario; recordáis no hace mucho, que al despedir a dos obreros de una de las casas de esta localidad y al pedir estos amparo en los Tribunales; aquel patrono que tan villanamente se había portado con ellos, acude al Juzgado y entre insultos y groserías dice: «Pagaré las costas y gastos originados por esta condición de que a estos desgraciados, no les tenga que dar nada para comer»; qué palabras tan bien estudiadas por ese vil patrono, que al reclamar por mediación de la Justicia, la parte que correspondía a unos obreros (socialista uno y católico otro) tenía esa expresión de tirano y verdugo para los que no habían hecho nada más que cumplir con su deber.

Pues bien, si queremos que España sea Una, Grande, Libre e Imperio, hay que exterminar a esa raza maligna, hay que procurar que elementos de esa calaña, sean expulsados de sus telares, donde fabrican armas tan dañinas y atroces, como son: destrucción de la sociedad; aniquilamiento por completo del obrero; implantación de la masonería; odio y desprecio a la Iglesia; derrumbamiento de la Tradición, etc., etc.

¿Cómo es posible, que a las puertas del aniversario del movimiento nacional, haya gente, que todavía tenga la fiama de seguir el camino de antaño, como si nada hubiese ocurrido?

¿Cómo es posible que con las palabras claras y magníficas de nuestro Caudillo, esa gente, esté adormecida y quiera seguir explotando vilmente a los padres y hermanos de los que luchan en los frentes de combate para poner a salvo los intereses capitalistas?

¿Cómo es posible, que esa gente, no se haya dado cuenta que no se ha hecho la guerra solamente contra el marxismo destructor, sino también contra el capitalismo aburguesado y explotador; contra los traficantes y vividores; contra los intelectuales y sabios moscovitas; contra toda esa gente directa e indirectamente culpable de la guerra que padecemos?

Que ninguno quede adormecido; que todo el mundo sienta la guerra como si estuviera en el parapeto; que todos lu-

chemos por un bien común; que no haya ninguna persona, que disculpándose de pertenecer a tal o cual organización, continúe con los procedimientos viles y rastroseros de seguir explotando canalicamente a los hijos, hermanos o padres de los que luchan por salvar a España.

A vosotros, jockistas del frente, paladines de la nueva España, honor y orgullo de nuestra nación querida, os ha de caer la gloria de ver satisfechos vuestros corazones con la implantación firme y segura de JUSTICIA SOCIAL, vos, otros que desde años atrás, venís luchando por esa implantación, merecéis únicamente el aplauso y el saludo por el éxito obtenido en tan magna conquista.

Cuando volváis a vuestros hogares, llenos de sufrimientos y calamidades, pensad en la magistral obra que acabáis de terminar; daos cuenta que con vuestra ayuda ha sido totalmente cambiada una nación y que con vuestro apoyo, volverá a reír la primavera, al paso alegre de la paz.

JESUS VEGA Jockista.

Aviso importante

Por no tener aún las señas no se han podido enviar los obsequios a los compañeros siguientes:

Justino Cuevas, del Gremio de Tipógrafos.

Demetrio Sáiz de la Varga, de Oficinas y Banca.

José Fernández Herrero, de Dependientes de Comercio.

Ignacio González Eil, de Herreros.

Timoteo Martínez, de Peones.

Pedro Ortega López, de Confiteros.

Juan Cuasante, de Dependientes de Comercio.

Bernardo Arnáiz Ortega, de Dependientes.

Honorato Herrero Herrero, de Dependientes.

Andrés Rodrigo, de Oficios Varios.

Julian Sánchez Andino, de Dependientes.

Julian Martínez Arauzo, de Peones.

José Rodríguez González, de Dependientes.

Fernando Gómez Vázquez, de Horticultores.

Agustín Pérez Ibáñez, de Albañiles.

Rogamos encarecidamente a los familiares de estos compañeros, que se resuma a proporcionar nos las señas precisas para hacer los envíos o mejor aún que pasen a recoger los paquetes, que ellos mismos tal vez mejor que nosotros, podrán enviar.

Schola Cantorum

¡Virgen de Argañón...! ¡ calor sofocante...! de tal manera han quedado grabadas estas dos ideas en la mente de nuestros cantores que no puede recordarse una de ellas sin que al momento se recuerde la otra.

Y a fe que no sin razón. Ya de mañana se puso a prueba la paciencia de nuestros muchachos al aguantar con calor sofocante y estoicismo ejemplar, una larga espera para el comienzo del día. Al fin, raudos, parten hacia el Santuario de Nuestra Señora de Argañón.

Al llegar, ven como innumerales peregrinos de los pueblos que marcanos van acercándose embolando sus altos penachos, dando a mares, lo que constituye un tanto a los nuestros por aquello de «mal de muchos...» «más al oír la voz de un amonestado sacerdote que guiando a sus sacres les dice: Queridos muchachos, ¿estáis cansados? Pero no en vano hemos venido aquí, no a divertiros, sino a hacer penitencia».

Después la solemne procesión emotiva y pitoresca y luego en un brev edecanoso, la misa más vigor en el improvisado coro de unos peñascos bajo los tugidos árboles.

Gargantas reseacas. ¡Se demora hasta la tinta de los papeles! Al fin, termina la misa y el sermón del señor Magistral y todos comen un solo hombre se lanzan al estro de «botas» y gaseosas con litúrgico afán con que se lanzaron a la conquista de los Inchorros.

Luego el condumio sobre la verde hierba y después de pasar la tarde en franca convivencia con los peregrinos, se inicia el regreso en apretadas caravanas hasta que se quedan casi todos los nuestros, y digo casi, porque un «gorrino» les tomó tanto cariño, que deseando venirse con ellos no paró hasta conseguirlo.

Fiesta hermosa y simpática la de Nuestra Señora de Argañón. No estar satisfechos nuestros combatientes, ya que gracias a Dios hay en la retaguardia quienes se preocupan de poner en práctica lo de «A Dios rogando...» ellos ya cumplen lo de «con el mazo dando».

Nosotros dimos, en el momento, si nuestro sudor, ¡Sudamos «kilo»! ¡Virgen de Argañón...! ¡ calor sofocante...!

Adición provisional al reglamento de la Schola Cantorum

Artículo 1.º Con el nombre de Academia Instrumental se crea una subsección de la Schola Cantorum de la J. O. C.

Art. 2.º Podrán formar parte de ella los jóvenes que sean socios de la Schola hayan sido admitidos por lo menos dos años en sus clases de solfeo o a las gestiones de la misma.

Art. 3.º Los que sean admitidos dos vienen obligados a ser socios de la Schola y a asistir a sus ensayos, bajo la dependencia del director.

Art. 4.º Las clases serán de ocho a nueve de la mañana y de ocho a nueve de la noche, en el curso de verano, anunciándose oportunamente el horario del invierno.

Art. 5.º La Academia contendrá con el estudio de tres instrumentos pudiéndose ampliar estos a otros, buen resultado así lo aconsejare.

Art. 6.º Será dado de baja en la Academia el que sin causa justificada dejase de asistir a cinco ensayos consecutivos o que por su mal comportamiento se hiciera acreedor a ello.

Art. 7.º Siendo el fin que persiga la Schola religiosa y artística, su Academia participará de idéntico espíritu, prohibiéndose el uso o actuación de sus instrumentos en bailes, aunque podría actuar en conciertos.

Art. 8.º El alumno no podrá abandonar el instrumento a su domicilio, no ser que cuente con un permiso especial del Consejo de Gobierno del Círculo.

Art. 9.º La Schola y su competente Academia verá con agrado el tener un local propio dentro del Círculo para el buen orden de sus clases, así como la conservación esmerada de los instrumentos y de los instrumentos.

ANUNCIOS ECONOMICOS

Ventas

Se vende vaca parida, tercer parto, 50 cuartillos. Dirigirse: Toribio Oca, Villorio de Rioja.

Vendo una caja de caudales completamente nueva. Construcción sumamente fuerte. Peso aproximado 1000 kilogramos. Precio ventajoso. Uribarri, Tinto, 10 teléfono 2152.

Se vende casa recién construida con instalaciones modernas totalmente alquiladas con rentas moderadas produciendo doce mil pesetas anuales, capitalizada a 8 por 100 libre de cargas.

Informes en esta Administración.

Sebo fresco, a 1'55 kilo, compramos: Calleja, Núñez y C.ª.

En buenas condiciones, seminuevas se venden ocho butacas y cuatro mesas con cubiertas de lona. Razón: «El Buen Género», Prim, 21.

Pago bien: Botellas varios modelos por partidas importantes. Mariano del Barrio, Alhóndiga.

Lechos Agrícolas:

Paga a buen precio alambrados y cuerdas de segadora usadas. Domicio Pochá, General Mola 15. (Almacén de Vinos).

Maquinaria. Urgente, vendo motor eléctrico 25 caballos, Envolvadora para fabricación de Abonos Minerales excelentes condiciones. Informes: Angel Herrero López, Hervás (Cáceres).

Pelúqueros, pedid «Radiofix» para todos los aparatos y sistemas y «Antimo» para sin hilos. Laboratorio Caransa.

Bontería (Guipúzcoa)

Véndese máquina aventadora, seminueva con motor gasolina. Para tratar Francisco García de Lomana. Villanueva de Teba.

Vendo Granja Avícola y de peces, dentro del casco de la población. Informes Matadero «Villa Carmena».

Alfalfa verde. Se sirve a domicilio a 5 céntimos kilo.

Granja Moliner.

Se venden radiadores. Hojalatería, Pedro Riveras Avellanos.

Vende Estanterías escritorio alternador 8 kva Taus formador soldadura aparatos medida y maniobra. Almirante Bonifaz 10 1.º.

Varios

Pomada Cereb cura úlceras quemaduras exzemas herpes, granulaciones, emorroides y grietas.

No habiendo rematado varios muebles y efectos en la subasta celebrada el 9 del corriente quedan en subasta libre durante los días 11, 12 y 14 del corriente. Horas: de 4 a 6 de la tarde. Local número 18 del Mercado de ganados de esta ciudad.

Arriendos y hospedajes

Se desea alquilar casa para cinco camas amueblada o sin amueblar, alrededores de Burgos, con jardín y baño. Informes en esta Administración.

Se desea caballero o matimono para dormir, buena habitación. Informes, esta Administración.

Deséase hotelito amueblado con baño, instalaciones. Burgos 500 pesetas mes. Razón: Hotel París.

Se desea piso pequeño amueblado o dos habitaciones con tres camas y derecho cocina. Informes: Administración al núm. 8.

Casas, nueva con trucción, con jardín, desde 7.500 pesetas en adelante. Informes: Matadero «Villa Carmena».

Piso con o sin muebles, de poca reducida familia, urgentemente. Escribir Apartado 190, Burgos.

Transpaso de un «Estr».

Se hace de uno arreglado sito en lugar muy céntrico de esta ciudad. Informa Antonio Abad. Huerto del Rey 18. 2.º, de 9 a once y media y admite ofertas de precio por escrito.

Deseo alquilar piso o chalet amueblado, en Burgos o alrededores. Ofertas: Apartado Correos 104.

Ofertas y colocaciones

Se ofrece niñera. Razón: Calera, 4, 2.º, izquierda.

Se necesitan oficiales de camisera que trabajen en furo. Dirigirse a Plaza Mayor, núm. 67, 4.º.

Se necesitan oficial y oficiales en Sastrería Hermosilla.

Precisamos mecanógrafo o mecanógrafa, experto, prácticas oficias. Isla, 17.

Oficial de barbería, bien retribuido, se necesita en la Barbería Hernaez, Calera y Elea números 18 y 20, 1.º.

Pérdidas y extravíos

Pérdida de crucifijo de plata con escapulario del Carmen. Se gratificará su entrega en esta Administración.

Se ruega al que haya recogido el boletín de la Plaza de Villadiego, un saco conteniendo dos mantas de caballería una de persona y un mantón, que lo entregue en el comercio de don Emilio Arnáiz, en Villadiego donde se le gratificará.

Extravío maleta cuero color oscurito, funda caki dos cerraduras marcado número 37, desde Colegio Liceo Zorrilla, perteneciente estudiante de Sedano José Luis Bocanegra conteniendo prendas vestir libros, probablemente cargada confusión 1.º actual coche. Briviesca, Castrojeriz, Lerma, Salas, Villaliego, Villacayo. Se gratificará.